

### Reducerea continuă a prețului de cost — o importantă sarcină economică

În țara noastră se înfăptuiește un vast program de investiții. Așa cum se arată în proiectul de Directive ale Congresului al III-lea al P.M.R., pe harta patriei noastre se vor înălța noi și importante obiective industriale; un mare număr de întreprinderi vor fi dezvoltate și reutilitate cu tehnică nouă. De asemenea, vor fi construite numeroase locuințe, școli și alte lucrări de interes social-cultural; se vor lua noi măsuri pentru creșterea salariului real al muncitorilor, inginerilor, tehnicienilor și funcționarilor, pentru ridicarea bunăstării întregului popor. Toate acestea necesită fonduri însemnate. O cale principală pentru realizarea acestor fonduri este lupta perseverentă, susținută, pentru reducerea prețului de cost în toate ramurile economiei. „Reducerea sistematică a prețului de cost în industrie, transporturi, construcții, agricultură, a cheltuielilor de circulație în comerțul socialist — se subliniază în proiectul de Directive — constituie sursa principală pentru creșterea acumulărilor necesare investițiilor și pentru ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii”.

Experiența ultimilor ani demonstrează că de mari sînt rezervele de reducere a prețului de cost în economia națională și ce rezultate importante pot fi obținute în această privință. Datorită sporirii productivității muncii și eforturilor depuse de oamenii muncii în lupta pentru economii de fonduri materiale și bănești, în anul 1956-1959 prețul de cost în industria republicană a scăzut cu 12 la sută. Și, bineînțeles, că în acest domeniu sînt încă mari rezerve care pot fi puse în valoare. Așa cum este prevăzut în proiectul de Directive, prețul de cost în industria republicană va trebui să fie redus, pînă la finele anului 1965, cu 15-16 la sută față de 1959. În perioada 1960-1965, economiile totale provenite din reducerea prețului de cost și a cheltuielilor de circulație față de 1959 vor însuma circa 80-82 miliarde lei.

De mare însemnătate prezintă reducerea prețului de cost, se poate vedea și din faptul că în 1960 economiile obținute prin reducerea cu 1 la sută peste plan a prețului de cost în industria republicană echivalăază cu costul a 100.000 tone laminăte finite, 1.500 tractoare, 200 strunguri, 15.000 tone ciment, 4.000 gargaruri de mobilă, 4.000 de apartamente, 2.000.000 m.p. țesături de bumbac, 300.000 perechi încălțăminte de piele, 20.000 tone zahăr și 4.000 tone ulei.

În vederea reducerii permanente și în proporții sporite a prețului de cost, în centrul atenției muncitorilor și tehnicienilor din fabrici și uzine trebuie să stea lupta pentru sporirea necontenită a productivității muncii.

Pentru ca lupta pentru reducerea prețului de cost să fie dusă cu eficacitate, este necesar ca în fiecare ramură industrială, în fiecare întreprindere să se cunoască prețurile, pe baza unei temeinice analize, care sînt elementele cu cea mai mare greutate specifică în prețul de cost al producției respective — și asupra acestora trebuie acționat în primul rînd. De pildă, în industria metalurgică și electrotehnică, în industria ușoară și alimentară, elementul esențial al prețului de cost îl constituie cheltuielile pentru materii prime și materiale; în industria minieră, forestieră — cheltuielile pentru manoperă, în centralele electrice și în transporturi — cheltuielile pentru combustibil etc.

Întrucît cheltuielile pentru materii prime și materiale reprezintă circa 2/3 din costul total al producției industriale, este necesar ca eforturile principale pentru reducerea prețului de cost să fie îndreptate spre economii de materii prime și materiale. Cel puțin 50-60 la sută din

### Mecanizatorii în întrecere

CRAIOVA. (coresp. „Scînteii”). — Lucrătorii de la G.A.S. Segarcea, regiunea Craiova, dau o mare atenție îngrijirii culturilor. Mecanizatorii se întrec să depășească zilnic normele și să facă, în același timp, lucru de bună calitate.

Folosind din plin capacitatea de producție a mașinilor și timpul bun de lucru, tractoriștii Barbu Nicolae, Tutunaru Marin, Lungu Petre și alții au reușit să prășească zilnic cîte 20-25 ha. porumb, în loc de 15 ha., cît aveau planificat. Datorită muncii lor însușite, s-a reușit ca floarea-soarelui de pe cele 250 ha. să fie prășită a doua oară, iar la cele 528 ha. cu porumb boabe și 218 ha. cu porumb pentru siloz, să se termine prășia întâia și să înceapă prășia a doua. La via de vie s-a terminat prășia a doua și au început legatul și stropitul.

O muncă entuziastă se desfășoară în sectorul zootehnic. Din lucrăm amestecată cu secară s-a și preparat o cantitate de 500 tone furaje insulozate.



Colectivul fabricii „Flacăra Roșie” din Capitală și-a intensificat eforturile în întrecerea socialistă pentru a produce încălțăminte de calitate cît mai bună.

### PREGĂTIRI PENTRU RECOLTARE

Pînă la recoltare, au mai rămas doar cîteva săptămîni. Tocmai de aceea tractoriștii de la S.M.T. Tecuci grăbesc repararea mașinilor necesare în campania de recoltare a pîlsoaselor. Ei au reparat și revizuit pînă acum 32 batoze din cele 46 planificate. 25 combine, cele 13 secărători-legători, 21 tractoare. Frunții în muncă sînt mecanizatorii Grigore Ghintulău, Diaconu Constantin, Constantin Irimia și alții.

CONSTANTIN PIRVU tractorist, S.M.T. Tecuci

### Colectivul fabricii „Flacăra Roșie” din Capitală și-a intensificat eforturile în întrecerea socialistă pentru a produce încălțăminte de calitate cît mai bună.

Și mecanizatorii de la S.M.T. Ploșoru, ralonul Pleșița, se grăbesc să termine cît mai curînd repararea mașinilor de care vor avea nevoie în campania de recoltare.

Pînă acum ei au terminat de reparat combinele, 7 tractoare pentru furaje, 37 batoze, 82 tractoare, secărătorile și motoarele stabile.

NICOLAE ULUCARU secretar al organizației P.M.R. S.M.T.-Ploșoru

### Locuințe pentru siderurgiști

HUNEDOARA (coresp. „Scînteii”). — Pe șantierul Poșta Nouă din orașul Hunedoara au fost terminate lucrările de construcție a unor noi blocuri muncitorești.

Zilele acestea vor fi date în folosință siderurgiștilor și constructorilor hunedoreni alte 72 de apartamente. De la începutul acestui an constructorii acestui șantier de locuințe muncitorești au predat 330 apartamente noi.

### Colectivul fabricii „Flacăra Roșie” din Capitală și-a intensificat eforturile în întrecerea socialistă pentru a produce încălțăminte de calitate cît mai bună.

În vederea îmbunătățirii calității produselor la unele piese de mare precizie a fost introdusă metoda turnării în coji de bachelită. Aplicarea acestei metode, în afara realizării de economii de materii prime, prezintă și avantajul că suprafețele pieselor obținute sînt cu mult mai netede și curate față de piesele turnate în nisip.

### A început producția conservelor

Ieri, la fabrica de conserve „Flora” din Capitală a început producția conservelor din ceapă. Fabrica va conserva cîte 8 vegere produse alimentare în 24 de ore. Se va produce o cantitate dublă de dulceață și gemuri față de anul trecut.

### Un nou oficiu telefonic în Capitală

În blocul nr. 7 din Piața Republicii din Capitală s-a deschis ieri un nou oficiu telefonic de unde se pot efectua convorbiri telefonice urbane, interurbane și internaționale.

### Cabinete de medicină a muncii

În cursul acestui an pe lângă policlinicile marilor întreprinderi din Capitală și din țară, cum ar fi uzinele „23 August”, combinata metalurgică din Reșița și Hunedoara, întreprinderi mari din Orașul Stalin, Onești și alte centre muncitorești, vor lua ființă cabinete de medicină a muncii. Ele vor avea drept scop să introducă în practica o cotriilor sănătății muncitorilor rezultatele cercetărilor științifice legate de prevenirea și scăderea continuă a bolilor profesionale și accidentelor de muncă, de îmbunătățirea asistenței sanitare a muncitorilor.

Noile cabinete vor fi conduse de cadre medicale special pregătite în acest scop.

### Fără nori și totuși ploaie

Nici măcar legendarul conducător de atelei cereș, sfîntul Ilie, n-ar îndrăzni să ia parte la un „care pe care” cu Petre Spiru, șeful unei brigăzi de la gospodăria de stat Aradul Nou. Spiru, fie zi fie noaptea, fără nori și fără trănete, e deajuns să rostesească doar alit: „Să plouă!” — și peste holdele întinse de grâu și porumb se ridică lăjoare de apă pe care pămîntul și plantele o sorb cu sete. Este așa-zisa irigare prin aspersiune aplicată în acest an la G.A.S. Aradul Nou pe 1.400 ha. Această suprafață cultivată cu grâu, porumb etc., plus alte 30 de ha, cultivate cu roșii a fost zmulă de sub tirania secetei. Dacă adăugăm zecile de mii de hectare irigate în alte părți ale țării, vedem cum asaltul împotriva acestei calamități devine mereu mai strălucitor și ne face să vedem aveau cele 800.000 hectare prevăzute în proiectul de Directive pentru a fi irigate în 1965.

Din todeauna teama cea mai crîncenă a muncitorului de pe ogoră a fost teama de secetă. De cum se dădea jos din pat, în zori de zi, ochii lui mai întii spre cer căutau: „Oare o ploua astăzi?” Și de multe ori, de cele mai multe ori, cerul răminea nepăsător.

Acum Petre Spiru, Emil Pătrășescu, Alexandru Cioară, ing. Ion Persache sau ing. Ion Harasim, șefi de brigadă la G.A.S. Aradul Nou, au la îndemînă mijloace cu care să înlocuiască lipsa

### LA OTELARIE

La oțelărie s-au adunat oțelarii reșițeni pentru a dezbate proiectul de Directive și pentru a analiza sarcinile ce le revin în anii următori. Iată, vorbește acum prim-topitorul Lazăr Bordan, căruia i s-a dus vestea de om precept în elaborarea planurilor speciale. În acest an, echipa lui a dat numai oțel de calitate superioară, nici o șarjă rebut.

— În proiectul de Directive se spune: Atenția principală în domeniul dezvoltării industriale se va acorda sporirii producției siderurgice, pentru satisfacerea în măsură din ce în ce mai mare a nevoilor crescînde de oțel și laminăte ale economiei naționale. Oțel. Cine-și poate da seama mai bine decât noi ce înseamnă oțelul pentru dezvoltarea economică a patriei. Sub ochii noștri, prin munca întregului popor, sub conducerea înțeleaptă a Comitetului Central al partidului, se înfăptuiește politica partidului nostru de industrializare socialistă a țării, iar industrializarea înseamnă în forirea patriei, creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii. Prevederile proiectului de Directive ne arată că în acești 6 ani va crește și mai mult bunăstarea poporului muncitor. Se vor construi 300.000 de apartamente, va

### Prin îmbunătățirea tehnologiei

PLOEȘTI (coresp. „Scînteii”). — În întrecerea pe care o desfășoară în cinstea Congresului partidului, metalurgii de la uzina constructoare de utilaj petrolier nr. 2 Ploiești au primit obiectivele de seamă îmbunătățirea calității produselor.

În ultimul timp, au apărut inițiative prețioase privind îmbunătățirea calității produselor. Astfel, un grup de muncitori au propus să se îmbunătățească tehnologia de fabricare a unor repere la care rebuturile erau mari. În felul acesta s-a procedat în ultimul timp la construcția tronsoanelor pentru turlele de foraj 4-LD, reușindu-se să se asigure posibilitatea de schimb a acestor piese la orice instalație de foraj de acest tip. Au fost organizate totodată cursuri de ridicare a calificării muncitorilor care obțineau rezultate mai slabe în producție, cursuri ce sînt urmate de aproape 200 oameni. Strungarii Dumitru Carapolea, Gheorghe Cirstea și Petre Crăciun, sudorul Gheorghe Costache și mulți alții care urmează să rămână permanenți în producție și-au ridicat simțitor nivelul de cunoștințe, ajungînd azi în rîndul fruntașilor în producție.

### La fiecare produs — cele mai mici consumuri specifice și cea mai bună calitate

SUCEAVA (coresp. „Scînteii”). — Muncitorii și tehnicienii de la fabrica de piele și încălțăminte „Străduința” din Jicani-Suceava desfășoară o susținută luptă pentru îmbunătățirea calității produselor și economisirea materiei prime și materialelor sub lozinca: „La fiecare produs — cele mai mici consumuri specifice și cea mai bună calitate”.

Avîntul oamenilor muncii în cadrul întrecerii este sprijinit prin zirconia tehnico-organizatorice. Astfel, în sectorul tăbăcitorie s-a organizat sortarea mai judicioasă a pieilor pentru fețe și tălpi. De asemenea, aci se desfășoară o acțiune susținută pentru ridicarea calificării muncitorilor sorti-torii prin cursuri și conferințe de specialitate etc.

La secția finisaj introducerea apretării fețelor de două ori în loc de odată cum se făcea înainte a dus la îmbunătățirea calității încălțămintei.

În primele 5 luni ale anului producția de calitate I-a a crescut la 85,5 la sută din totalul producției, cu 15,5 la sută mai mult decît rezultatele anului trecut. Printre muncitorii frunții în obținerea de economii și produse de cea mai bună calitate se numără Gheorghe Ițaru, Magdalena Munteanu, Simion Mihaescu, Constantin Negru, Gheorghe Rinder, Traian Holca și alții.

### Procedee înaintate în sprijinul calității producției

TG. MUREȘ (coresp. „Scînteii”). — La întreprinderea metalurgică „Ludovic Minschi” din Tg. Mureș se produc o serie de piese de schimb de mare precizie pentru industria textilă.

În vederea îmbunătățirii calității produselor la unele piese de mare precizie a fost introdusă metoda turnării în coji de bachelită. Aplicarea acestei metode, în afara realizării de economii de materii prime, prezintă și avantajul că suprafețele pieselor obținute sînt cu mult mai netede și curate față de piesele turnate în nisip.

Turnarea în coji de bachelită a dus la reducerea procentului de rebuturi cu 2,4 la sută față de lunile precedente ale anului. Totodată, s-a îmbunătățit mult calitatea produselor.

La introducerea, cît și la aplicarea metodei de turnare în bachelită, au adus o contribuție prețioasă ing. Kapusi Dezș, maestrul Oană Constantin, chimistul Zsigmond István, cît și turnătorii Pózna Sándor, Henter Karoly și alții.

## „VOM FI ÎN PRIMELE RÎNDURI!”

### Colectivul Reșiței dezbate proiectul de Directive

Reșița, bătrîna cetate de foc, a întinerit și ea în anii regimului de democrație populară. Puterea ei a crescut în acești ani prin noile și modernele agregate adăugate celor vechi, însă adevărata putere a Reșiței constă în puternicul și priceputul colectiv de siderurgiști și constructori de mașini, care, devenind stăpîni pe munca lor, au dus laima Reșiței în țară și peste hotare. A crescut puterea Reșiței, însă ea va crește și mai mult în timpul planului de șase ani.

Zilele acestea, peste 10.000 oameni ai muncii din Combinatul metalurgic Reșița au dezbătut cu un puternic interes proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al P.M.R. În adunările care au avut loc în fabricile, secțiile și atelierelor combinatului, sute și sute de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari au luat cuvîntul manifestîndu-și entuziasmul pentru prevederile proiectului de Directive și — ca adevărați gospodari — au analizat rezultatele obținute pînă acum, au făcut numeroase propuneri pentru îmbunătățirea muncii în viitor, și-au luat noi angajamente. Dorința de a contribui cît mai activ la înfăptuirea politicii partidului de constituire a socialismului a fost prezentă în cuvintele fiecărui participant la dezbateri.

La oțelărie s-au adunat oțelarii reșițeni pentru a dezbate proiectul de Directive și pentru a analiza sarcinile ce le revin în anii următori. Iată, vorbește acum prim-topitorul Lazăr Bordan, căruia i s-a dus vestea de om precept în elaborarea planurilor speciale. În acest an, echipa lui a dat numai oțel de calitate superioară, nici o șarjă rebut.

— În proiectul de Directive se spune: Atenția principală în domeniul dezvoltării industriale se va acorda sporirii producției siderurgice, pentru satisfacerea în măsură din ce în ce mai mare a nevoilor crescînde de oțel și laminăte ale economiei naționale. Oțel. Cine-și poate da seama mai bine decât noi ce înseamnă oțelul pentru dezvoltarea economică a patriei. Sub ochii noștri, prin munca întregului popor, sub conducerea înțeleaptă a Comitetului Central al partidului, se înfăptuiește politica partidului nostru de industrializare socialistă a țării, iar industrializarea înseamnă în forirea patriei, creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii. Prevederile proiectului de Directive ne arată că în acești 6 ani va crește și mai mult bunăstarea poporului muncitor. Se vor construi 300.000 de apartamente, va crește mult producția de bunuri de larg consum, va crește cu 40-45 la sută salariul real al oamenilor muncii etc. Noi sîntem siguri că aceste prevederi vor fi realizate și depășite. Garanțiile ne sînt realizările de pînă acum. Munca noastră este stimată și răsplătită. Salariile muncitorilor au crescut ajungînd ca un oțel frunțos să cîștige 2000-2200 de lei pe lună; aici la noi s-a construit un nou oraș în lunca Pomostului, cu străzi asfaltate și lumină fluorescentă, avem aici cea mai frumoasă casă de cultură din țară, avem magazine bine aprovizionate, iar anul acesta vor pleca în stațiunile balneo-climaterice peste 4000 de muncitori, tehnicieni și ingineri din combinatul nostru.

În acest proiect de Directive se vorbește despre un nou centru siderurgic, despre combinatul de la Golași. Va fi cel mai mare va fi mîndria noastră. Să ne pregătim să creștem noi cadre de oțelarii preceptuiți, fiindcă mulți dintre cei care muncesc azi la Reșița vor avea cîntecul să lucreze în noua cetate a oțelului.

Noi, oțelarii de la Reșița, Hunedoara și din celelalte întreprinderi, sîntem chemați să elaborăm în 1965 cele 3,3 milioane tone de oțel, de 2,3 ori mai mult față de 1959. Putem noi să realizăm această sarcină? Nici vorbă că



Utemistul Nicu Mitrea este de trei ani mulgător frunțos la gospodăria colectivă din Oprînești, regiunea Galați. El se bucură de prețuirea colectivităților pentru munca harnică pe care o desfășoară în scopul dezvoltării fermelor zootehnice. Alături de ceilalți mulgători din gospodărie, a învățat cu sîrguință la cursurile agro-zootehnice și s-a familiarizat cu metodele științifice de hrănire și îngrijire a vacilor. Gospodăria are astăzi un sector zootehnic în plină dezvoltare, care cuprinde peste 357 bovine.

### TELEGRAMĂ

Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român

București

Vă mulțumesc în mod sincer pentru urările frățești trimise mie și poporului vietnamez cu prilejul aniversării zilei mele de naștere.

Fie ca prietenia frățească dintre cele două popoare ale noastre să se întărească tot mai mult în simțul marilor familii socialiste, în frunte cu marea Uniune Sovietică.

Doresc poporului român numeroase succese în construirea socialismului și în lupta pentru apărarea păcii în lume. Vă adresez cele mai bune urări de sănătate.

HO ȘI MIN  
Președintele Partidului celor ce muncesc din Vietnam  
Președintele Republicii Democratice Vietnam

GH. VLAD









In excursie pe Retezat

### CREȘTE REȚEAUA COMERCIALĂ LA SATE

In ultimele două săptămâni, în multe sate și comune din întreaga țară a fost deschis noi magazine ale cooperății de consum. Majoritatea lor au fost construite sau amenajate cu contribuția voluntară a jărinilor muncitorilor. În prezent, cooperăția de consum dispune de o largă rețea comercială, cuprinzând circa 26.000 de unități. Acestea asigură aprovizionarea populației până în cele mai îndepărtate sate ale patriei.

A crescut și volumul mărfurilor desfăcute. O atenție deosebită este acordată aprovizionării satelor cu un bogat sortiment de articole necesare bunei desfășurări a lucrărilor agricole. Astfel, anul acesta, față de 1959, au fost puse la dispoziția unităților agricole cooperatiste un număr dublu de motoare și țevi pentru irigații, sute de pompe, mașini agricole, toacări mecanice pentru nutreț, dispozitive pentru împrăștie-

### Informații

● Membrii delegației agricole din R.P. Polonia, în frunte cu Mieczyslaw Jagielski, ministrul Agriculturii R.P. Polone, care se află în țara noastră la invitația Ministerului Agriculturii, și-au continuat ieri vizita în regiunea Constanța. Însoții de Ion Cozma, ministrul Agriculturii țării noastre, și de activiștii ai organelor regionale de partid și de stat, oaspeții au vizitat vechi monumente ale orașului Constanța, precum și ferma zootehnică a gospodăriei colective din Vilele Noi. Apoi au făcut o plimbare cu avionul deasupra Dunării și Delta Dunării, după care s-au reținut în Capitală.

● În după-amiaza aceleiași zile oaspeții au vizitat Stațiunea ericoidă a Ministerului Agriculturii și Muzeul Satului.

● La invitația Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, joi seara a sosit în Capitală compoziții și dirijorul Ivo Cruz, directorul Conservatorului din Lisabona. Oaspeții va dirija la București un concert al orchestrei simfonice a catedralei și mai multe concerte simfonice la Cluj, Timișoara și Iași.

● Joi a avut loc la Casa prietenilor romino-sovietice A.R.L.U.S. conferința „Planul de 6 ani de dezvoltare a economiei naționale a R.P. Române”, expusă de prof. univ. I. Rechmuth, membru corespondent al Academiei R.P. Române.

● Teatrul Armatei a prezentat joi seara în premieră, în sala din bd. Magheru, piesa „Sfinca miresei” de Ion Dragomir. Piesa este pusă în scenă de regișorul Ion Sahighian, maestrul emérit al artei, iar decorurile și costumele sînt semnate de Constantin Piliuță. (Agerpres)

### ȘTIRI SPORTIVE

Ieri după-amiază, pe stadionul Republicii, selecționata masculină de handbal a Capitalei s-a întrecut cu 24-9 formația vest-germană Schleswig-Holstein. În continuare a avut loc meciul de fotbal dintre C.C.A. și Progresul, care s-a încheiat la egalitate (2-2).

Tot ieri s-a desfășurat în Capitală, dar pe stadionul Dinamo, partida de fotbal Petrolul Ploiești-Dinamo București. Fotbaliștii ploieșteni au câștigat cu scorul de 3-1.

Unul dintre cele mai mari turnee preolimpice de baschet va avea loc între 25 și 30 iunie la Moscova. Vor participa echipele R.P. Bulgaria, R. Cehoslovacia, Franța, o formație din S.U.A. și două selecționate ale U.R.S.S.

Comitetul olimpic italian a invitat pe sportivii din Chile să participe în mod gratuit la Jocurile Olimpice de la Roma. După cum se știe, Chile renunțase să mai participe la Olimpiadă în urma marilor pierderi materiale suferite din cauza cutremurelor care au avut loc în această țară.

Cunoscuta echipă engleză de fotbal Sheffield Wednesday și-a încheiat turul

### TELEGRAMME EXTERNE

#### Numeroși oameni ai muncii din Austria îl invită pe N. S. Hrușciiov să-i viziteze

VIENA 2 (Agerpres). — Ziarul „Volksstimme” informează că pe măsură ce se apropie data vizitei lui N. S. Hrușciiov în Austria crește numărul scrisorilor în care oamenii muncii din Austria invită pe șeful guvernului sovietic să-i viziteze.

„Posibilitatea de a vă saluta la noi ar constitui o mare bucurie și cinste pentru noi”, scriu lui N. S. Hrușciiov metalurgiștii de la oțelăria „Schöller-Bleckmann Werke” și muncitorii de la Depozitul central de petrol din Lobau.

„Intr-o scrisoare adresată lui N. S. Hrușciiov muncitorii de la fabrica de

sticlă din orașul Moosbrunn își exprimă convingerea că această vizită va contribui la întărirea continuă a păcii și înțelegerii, la lărgirea legăturilor economice dintre Austria și Uniunea Sovietică.

„Vă invităm să vizitați întreprinderea în care lucrăm, se spune în scrisoare, și pentru faptul că fabrica noastră, distrusă până la temelii de SS-iști cu puțin înainte de terminarea războiului, a fost reconstituită cu ajutorul autorităților sovietice. Numai datorită eforturilor oamenilor sovietici cei 180 de muncitori și funcționari ai fabricii cu câștigat din nou de lucru și mijloace de trai”. Direcția și Consiliul de producție al întreprinderii „Slavonia-Holzwerke”, invită pe tovarășul N. S. Hrușciiov, subliniind că această întreprindere livrează de multă vreme produse Uniunii Sovietice. „Știm, se spune în scrisoare, că în perioada vizitei, timpul dv. va fi strict limitat și totuși vă adresăm rugămintea să ne vizitați”.

#### Nota guvernului U.R.S.S. adresată guvernului olandez

MOSCOVA 2 (Agerpres). TASS transmite Guvernului sovietic a adresat guvernului Olandei o notă în care se subliniază că recenta trimțiere de către guvernul olandez a unor considerabile unități maritime militare, aeriene militare și terestre în regiunea Iranianului de vest nu poate să nu ducă la intensificarea primejdiei de război în sud-estul Asiei.

Aceste acțiuni dovedesc de asemenea în mod evident că pericolul de război în această regiune provine nu din partea Indoneziei, așa cum se susținea în nota din 12 aprilie a.c. remisă guvernului sovietic de ambasada Olandei.

Guvernul sovietic își exprimă speranța că guvernul Olandei nu va întreprinde acțiuni care să pericliteze pacea și să contribuie la crearea unei situații încordate în sud-estul Asiei.

#### Cuvîntarea președintelui Ho Și Min la o întrunire a deputaților cu alegătorii

HANOI 2 (Agerpres). — După cum transmite Agenția Vietnameză de Informații, la 1 iunie președintele R. D. Vietnam, Ho Și Min, în numele a 30 de deputați aleși recent din partea orașului Hanoi în Adunarea Națională a R. D. Vietnam, a luat cuvîntul la o întrunire a deputaților cu alegătorii. Recentele alegeri din Vietnam de Nord, a spus Ho Și Min, au constituit o strălucită demonstrație a patriotismului poporului vietnamez și a hotărîrii lui ferme de a sprijini și întări puterea democrat-populară.

Ho Și Min a subliniat că rezultatele alegerilor au dovedit hotărîrea poporului de a se uni și a lupta, sub conducerea Partidului celor c. Muncesci din Vietnam, pentru victoria socialismului în Vietnamul de Nord și pentru unificarea Vietnamului. Ne angajăm, a spus Ho Și Min, să depunem eforturi neobosite pentru a servi cu devotament și a reprezenta cu cinste poporul.

#### „In lume s-au petrecut transformări radicale de care politica americană nu ține seama”

— scrie ziarul „Al-Ahram”

CAIRO 2 (Agerpres). — Referințându-se la nașterile calomnioase ale senatorului american Thomas Kurchel — republican — privitoare la activitatea ambasadelor sovietice la Cairo, ziarul „Al-Ahram” într-un articol intitulat „Amestecul inadmisibil în treburile noastre” dă o ripostă hotărîtă senatorului american. Ziarul relatează că în cercurile oficiale din R.A.U., declarația senatorului este calificată drept un amestec în

treburile interne ale Republicii Arabe Unite.

Comentariul politic al ziarului „Al-Ahram” scrie în legătură cu aceasta: „Declarațiile pe care le fac unii senatori americani și membri ai Congresului american sînt absurde. Într-adevăr ar fi timpul ca acești oameni să înțeleagă că toate declarațiile lor lipsite de răspundere aduc într-o măsură mult mai mare prejudicii intereselor și demnității Americii înșasi decît altuia.

În locul încercărilor de a justifica activitatea de spionaj americană și zborurile avioanelor de spionaj „U-2” prin formularea de acuzații împotriva ambasadelor sovietice și în locul încercărilor de a atrage Cairo în războiul rece dintre Est și Vest, senatorul Kurchel ar trebui să meargă pe calea altor citiva senatori și să caute să examineze cauzele eșecurilor sistematice ale politicii americane.

Am dori ca senatorul american să-și pună întrebările: în ce constă nenorocirea cea mai mare a politicii americane? De ce suferă ea eșecuri unele după altele și de ce prietenii politicii americane cad unul după altul?

Toate acestea, scrie în încheiere comentariul, au loc pentru că în lume s-au petrecut transformări radicale de care politica americană nu ține seama.”

#### De ce pleacă Strauss în S. U. A.

BONN 2 (Agerpres). — La Bonn s-a anunțat că ministrul de Război al R.F. Germane, Strauss, va face o vizită în Statele Unite între 7 și 20 iunie la invitația ministrului de Război al S.U.A., Gates. Apropiată vizită a lui Strauss în S.U.A. este pusă în legătură cu preocupările cercurilor guvernante de la Bonn de a înzestra cu armamentul cel mai modern, produs în Statele Unite, diviziunile unității ale Bundeswehrului,



#### IMPOTRIVA BAZELOR AMERICANE DIN ANGLIA

Comitetul englez pentru apărarea păcii a lansat o petiție în care se cere lichidarea bazelor aviației americane din Anglia. În petiție se spune că din Statele Unite posibilitatea de a crea baze nucleare, baze pentru arma rachetă și baze aviației în Anglia, se acționează împotriva celor mai importante interese și împotriva securității poporului englez.

În prezent se desfășoară o campanie de strîngere de semnături pe această petiție.

#### GREVA ACTORILOR DE PE BROADWAY

În seara zilei de 1 iunie la New York a început o grevă a actorilor teatrelor de pe Broadway, declanșată ca urmare a eșecului tratativelor purtate cu producătorii și directorii teatrelor în vederea semnării unui nou contract colectiv. În fiecare seară un alt teatru, din cele 22 existente pe Broadway, va contra-manda spectacolul înscris în repertoriu. Producătorii și directorii teatrelor de pe Broadway au anunțat că vor trece la „contraofensivă”, declarînd

că încetarea reprezentărilor unui teatru va atrage automat închiderea pe termen nelimitat a tuturor celorlalte teatre.

#### CREȘTEREA CRIMINALITĂȚII ÎN S.U.A.

La Washington a fost dat publicității raportul directorului Biroului federal de investigații, Hoover, în care se arată că numărul crimelor grave a crescut considerabil în primul trimestru al anului 1960. În comparație cu primul trimestru al anului trecut, în Statele Unite a crescut în mod deosebit numărul asasinatelor — cu 11 la sută. Au fost săvîrșite de asemenea cu 7 la sută mai multe furturi prin efracție și cu 5 la sută mai multe violuri.

#### PRIMA UZINA METALURGICĂ DIN TIBET

După cum anunță agenția China Nouă, în Tibet au început lucrările de construire a primei uzine metalurgice. În prima zi, pe șantiierul de construcție al uzinei au lucrat peste 2.000 de persoane — muncitori chinezi și tibetani, precum și ostași ai Armatei populare chineze de eliberare.

#### Ca prilejul sărbătorii naționale a Italiei

Joi seara, ministrul Italiei la București, Alberto Pavari Fontana, a oferit o recepție în saloanele legației cu prilejul zilei de 2 iunie, sărbătoarea națională a Italiei — aniversarea Republicii.

Au participat Popa Gherasim, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Gheorghe Stoica, secretarul Prezidiului Marii Adunări Naționale, P. Constantinescu-Iași, membru al Prezidiului Marii Adunări Naționale, Mihai Florescu, ministrul Industriei Petrolului și Chimiei, Gogu Rădulescu, ministrul Comerțului, Alexandru Lăzăreanu, adjunct al ministrului Afacerilor Ex-

terne, Constantin Prisnea, adjunct al ministrului Invățămîntului și Culturii, Dumitru Diaconescu, președintele Statului Popular al Capitalei, Dionisie Ionescu, șeful Ceremonialului de Stat, Mihail Macaveli, președinte de onoare al Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea, conducători ai instituțiilor centrale de stat, oameni de știință, artă și cultură, ziaristi.

Au luat parte și alți membri ai unor misiuni diplomatice acreditați la București și alți membri ai corpului diplomatic. (Agerpres)

#### Monografia întreprinderii

HUNEDOARA (coresp. „Știința”). În urmă cu 10 ani s-a înființat în orașul Hunedoara întreprinderea de construcții siderurgice. În acest timp muncitorii, inginerii și tehnicienii întreprinderii au ridicat zeci de construcții noi, agregate puternice și moderne. Un colectiv condus de arhitectul Alexandru Cogan lucrează în prezent la monografia

acestei întreprinderi. În paginile acestei lucrări se vor relata aspecte din munca desfășurată de către constructori, aspecte din Hunedoara de ieri și de azi.

Lucrarea va cuprinde de asemenea numeroase fotografii ale construcțiilor noi ridicate în orașul Hunedoara între anii 1950—1960.

### „Vom fi în primele rînduri!”

(Urmare din pag. 1-a)

„Despre reducerea prețului de cost la oțel au vă să-mi spun și eu părerea — a spus ministrul oțelilor Matei Stubnyia. În luna mai — după date operative — tone de oțel produs decât prețul de cost planificat. E o cifră reală față de posibilități? Nu! Economia adunată prin folosirea mai bună a utilajelor de turnare le-am risipit uneori prin depășirea procentului admis la consumul de combustibil. Iată, să luăm un exemplu: de la o șarjă de oțel la alta, de aceeași mărime și calitate, sînt diferite mări la consumul de combustibil. Acest exemplu se referă și la același cupert și între cupetoare. Asemenea anomalii ar putea fi evitate printr-un control tehnologic exigent, permanent.

Ca să muncim mai bine și să putem aduna economii cu ambele mâini, eu propun ca procentul de rebuturi din normative să fie stabilit după criteriul mai mobilizatoare, iar pe parcurs să fie revizuit ținîndu-se seama de realizările obținute de oțelăriașii fruntași din țară. Controlul tehnologic să fie ridicat la nivelul sarcinilor ce ne revin.

În proiectul de Directive se prevedea că, până în 1965, indicele de utilizare a cupetoarelor din oțelării să crească cu 40 la sută. Acest lucru e pe deplin posibil, și vom fi în primele rînduri ale luptei pentru a-l realiza. Există pentru aceasta multe căi; am să mă refer la o metodă experimentată la noi, e vorba de scurtarea timpului de așchiere a cupetoarelor pentru reparării cabloilor. Eu propun tovarășilor noștri din sectorul de reparării să-și organizeze în așa fel munca încît să scurteze cel puțin cu o zi timpul de optre a cupeturilor. O zi la un cupert, înseamnă, de regulă, 360 tone de oțel. Propun de asemenea conduceri combinatului și secției noastre să-și sporească preocupările pentru umbrirea prețului de cost pe faze de producție la oțelul elaborat lîund în mod operativ măsurile cele mai indicate. Numai așa vom putea produce oțel mai mult și la un preț de cost cit mai scăzut.

Despre însemnătatea proiectului de Directive, despre dezvoltarea economică, culturală și socială a patriei noastre eu mai vorbesc prim-tovarășii Vasile Macea și Ion Bădescu, inginerii Nicolae Sirbu și Andrei Somca, care au arătat cum vor munci în viitor și-și au sporit angajamentul în întrecerea socialistă în cinstea Congresului partidului.

LA LABORATOARE Un rol însemnat în procesul de producție. Azi nu se poate concepe o lucrări, indiferent de natura lor, fără ca laboratorul să-și dea părerea asupra a-

cestora. La combinatul metalurgic Reșița, odată cu construcția noilor furnale, cu mărirea capacității de producție a oțelăriei, cu darea în exploatare a fabricii de utilaj greu și alte, în următorii ani vor fi construite 5 noi laboratoare. O mare parte din utilaje au și sosit în combinat. Luînd cuvîntul în cadrul dezbaterii proiectului de Directive, ing. Gheorghe Bolboșescu, șeful serviciului laboratoare, și-a pus următoarea întrebare: oare noi, inginerii și tehnicienii din laboratoarele existente, nu putem fi și noi de folos îndeplinirii practice a planului de 6 ani? Desigur că da. Dacă laboranții vor fi mai exigenți, dacă ar fi mai aproape de oțelari și de furnaliștii, dacă vor contribui mai direct la elaborarea șarjilor de oțel și de fontă, atunci produsele vor fi de calitate superioară.

#### LA FABRICA VECHE DE MAȘINI

Resițenilor le revin sarcini mari în ce privește sporirea producției de fontă, oțel, laminate și mașini. Un rol deosebit în realizarea cu succes a sarcinilor prevăzute în proiectul de Directive îl are întrecerea socialistă, mai bine spus, felul în care organizațiile sindicale din combinat se ocupă de ridicarea întrecerii socialiste la nivelul sarcinilor actuale. Vorbind despre rezultatele obținute în întrecerea socialistă, tov. Petru Miron, șef de echipă la fabrica veche de mașini — a spus în cadrul dezbaterilor: siderurgiștii și constructorii de mașini din combinat au obținut economii la prețul de cost în valoare de peste zece milioane lei. S-au dat în plus aproape 11.000 tone laminate finite față de plan, indicele de folosire a laminatoarelor au fost mult ridicoli. Totuși, întrecerea socialistă la noi nu e organizată pe măsura entuziasmului muncitorilor, nu e la nivelul sarcinilor ce revin colectivelor.

Popularizarea și răspîndirea experienței înaintate în întrecere e făcută la „modul general”, nu se organizează schimburi de experiență pe profesii, nu sînt răspîndite operativ metodele înaintate, inițiativele noi ale fruntasilor în producție. De exemplu, apul acesta la secția laminare au fost obținute cele mai mari realizări de producție de către brigăzile conduse de Mihai Ponoran, Vasile Onofrei și alții. Aceste lucruri noi le-am aflat din presă și de la radio. N-ar fi oare mai bine ca prin popularizarea experienței înaintate să organizăm o adevărată școală de calificare în colectiv?

Organele sindicale trebuie să vegheze ca în această școală să învețe fiecare muncitor, maistrul și inginer — în special de aceeași profesie — astfel încît să se ridice la nivelul sarcinilor actuale.

#### LA FURNALE

Cînd avem un pic de răgaz, ne aruncăm ochii spre noile furnale care le construiesc în apropiere de locul nostru de muncă — a spus tov. Aurel Barna, prim-furnalist, în cadrul dezbaterii care a avut loc la secția furnale. Pînă la intrarea lor în funcțiune însă noi avem datoria de a le exploata pe cele vechi, de a scoate de la ele maximum de randament. Drept să spun, deși lucrez de mulți ani aci nu gîndeam vreodată să scoatem altă producție de la aceste agregate vechi. Și totuși experiența ne-a dovedit că este posibil.

De pildă, noi ne-am angajat la început anul să vom realiza economic peste plan la prețul de cost în valoare de 3.000.000 lei și o producție peste plan de 10.000 tone fontă. Abia am intrat în a 6-a lună a anului și economiile au ajuns la peste 3.500.000 lei. Apoi în ce privește producția peste plan, pînă la 27 mai ea a ajuns la mai mult de 3400 tone peste plan. După cum se vede, avem posibilități cu mult mai mari.

Proiectul de Directive ridică în fața furnaliștilor din patria noastră problema sporirii producției de fontă de la 846.000 tone la cea de 2.000.000 tone în 1965. Cînd am citit aceste prevederi m-am gîndit la posibilitățile noastre de a contribui cit mai mult la realizarea lor. Da, furnalele pot produce atîta fontă. Chiar mai multă. E necesar însă ca minereurile și cărbunele pentru cocșificare pe care le primim să fie de bună calitate. În ceea ce ne privește pe noi furnaliștii, dacă vom lucra cu adevărați gospodari, chiar și cu utilajele pe care le avem acum, putem obține rezultate cum nu am mai fost cunoscute în istoria uzinei.

La Reșița, în secții și ateliere, continui dezbaterile proiectului de Directive ale Congresului al III-lea al P.M.R. Iși spun cuvîntul sute și sute de oameni, însă ei exprimă gîndurile miilor de siderurgiști și constructori de mașini din Reșița. Cuvintele lor, propunerile făcute, exprimă hotărîrea lor fermă de a munci pentru construirea socialismului în patria noastră, încrederea fermă în politica partidului nostru și în conducerea înțeleaptă a Comitetului sau Central, care asigură continua dezvoltare economică a țării, creșterea bunăstării întregului nostru popor muncitor.

#### Bilete pentru meciul de rugbi România-Franța

Începînd de ieri au fost puse în vânzare, la casele speciale (în str. I. Vidu, la stadioanele „23 August”, „Republicii”, „Dinamo” etc.) bilete pentru meciul internațional de rugbi România-Franța, care va avea loc duminică 5 iunie — de la ora 17,30 — pe stadionul „23 August” din Capitală. În deschidere, la acest meci este programată întîlnirea de fotbal Dinamo București-Rapid.

Evenimentele din Turcia continuă să rețină atenția opiniei publice. Răsturnarea guvernului Menderes face obiectul a numeroase articole și comentarii în presa internațională.

După cum arată unele ziare, este încă prematur de a se aprecia cum va evolua în viitor situația din Turcia. Ca elemente concrete pe care presa occidentală își așteaptă furtivele aprecieri și ipoteze se relevă declarațiile făcute de șeful noului guvern, generalul Kemal Gürsel, care a arătat între altele că în țară vor fi organizate noi alegeri, că Turcia va fi fidelă Cartei O.N.U., drepturilor omului și intereselor păcii, rămînd încă totodată legată de N.A.T.O., C.E.N.T.O. și de acordurile și alianțele pe care le-a semnat.

Firește, evoluția situației politice din Turcia este o chestiune internă a acestei țări. Totuși, unele articole publicate în presa internațională reflectă în primul rînd a S.U.A. anumite încercări de a influența această evoluție. „America” — scrie ziarul britanic „News Chronicle” — trebuie să exercite o influență asupra prieteniei sale mai mici din N.A.T.O.”. Ia ziarul „Daily News”, exprimînd temerara că nu cumva modul de exercitare a acestei influențe să depășească anumite limite, recomandă Departamentul de Stat al S.U.A. să adopte asemenea forme „discrete” încît „să evite dojenile publice” la adresa Turciei.

De remarcat și faptul că în timp ce la Ankara populația, revoltată de politica nefastă a vechiului guvern, asaltă sediile partidului „democrat” de guvernămînt, ziarul „New York Times” găsea de cuvînt să-l elogieze pe promotorul acestei politici: „Premierul Menderes a făcut mult pentru a asigura progresul țării sale; el a condus în N.A.T.O. și C.E.N.T.O.”.

Unele ziare occidentale mereu pînă acolo încît să sugereze că sistem electoral să fie sau să nu fie introdus în Turcia. Astfel, în numărul său din 31 mai, ziarul „New York Times” făcea următorul comentor: „Regimul din Turcia pare să apuce pe o cale

### „Criza dictatorilor” nu este întîmplătoare

greșită în înclinarea sa pentru reprezentare proporțională”. (După cum se știe, în regulim parlamentar burghez, sistemul proporțional folosește cel mai puțin voința alegătorilor). Mai departe, ziarul american nu se sîla să facă chiar recomandări: „Dată fiind această problemă, ar trebui cit și Coreea (de Sud) ar trebui să studieze constituția vest-germană, care face față primejdiei unui sistem de mai multe partide...”. Asemenea afirmații indică încercări merg preferințele anumitor cercuri occidentale.

#### Revista presei occidentale

„Guardian” — este a treia dintre membrii pactului de la Bagdad în care dictatorii au avut această soartă, iar Iranul nu este departe de a fi al patrulea la rînd. Aceasta arată — conchide ziarul — că pactul de la Bagdad a fost de la bun început nenorocos. În treacăt fie zis, răposatul pact de la Bagdad nu „morocuz” l-a lipsit, nu de prosperitate e vorba aci; ca ractetură pasnică, constructivă, corespunzător cu aspirațiile popoarelor, această i-a lipsit amintirea coalitiei — și orice este clădit pe principii contrare voinței și intereselor popoarelor sfîrșește prin a fi „nenorocos”.

Aceste zguduiri nu se opresc însă în limitele fostului pact de la Bagdad, după cum a arătat în mod convingător președintele lui Li Sin Man în Coreea de Sud. Numeroase ziare din Occident, comentînd evenimentele din Turcia, fac legătură între acestea și zguduirile seismice politice” din Japonia care se în lanț „asemenea cutremurelor de pămînt din Chile”. „Roadele distruptive ale plomajii noastre militare” — scrie alarmat ziarul „New York Post” — dau noi semne că se întărează în Japonia. Demonstrațiile anti-americane se intensifică”. Ziarul francez „Aurora”, scînd în evidență că manifestările populare din Japonia „sînt net anti-americane”, conchide: „Dacă Japonia se clatină, întregul dispozitiv (strategico-militar american — N. R.) ar trebui revizuit și reorganizat.”

Un șir de ziare occidentale recunosc că această „criză a dictatorilor” nu este întîmplătoare; ea are cauze adînci și complexe. Punîndu-se cu trup și suflet în slujba a ceea ce proclamă anticommunismul drept principiu esențial al întregii lor politici, care urmăresc pe toate căile înveninarea atmosterei internaționale și intensificarea „războiului rece”, acești dictatorii au adoptat o politică militaristă profund antipopulară. Aceasta a dus nemijlocit la stagnarea și ruina economică a țărilor respective, la a dîncirea continuă a mizeriei și suferințelor populației, constrînsă să suporte poveri din ce în ce mai grele. „Tur-

cia — scrie ziarul britanic „News Chronicle” — trebuie să exercite o influență asupra prieteniei sale mai mici din N.A.T.O.”. Ia ziarul „Daily News”, exprimînd temerara că nu cumva modul de exercitare a acestei influențe să depășească anumite limite, recomandă Departamentul de Stat al S.U.A. să adopte asemenea forme „discrete” încît „să evite dojenile publice” la adresa Turciei.

„Turcia — scrie ziarul britanic „News Chronicle” — trebuie să exercite o influență asupra prieteniei sale mai mici din N.A.T.O.”. Ia ziarul „Daily News”, exprimînd temerara că nu cumva modul de exercitare a acestei influențe să depășească anumite limite, recomandă Departamentul de Stat al S.U.A. să adopte asemenea forme „discrete” încît „să evite dojenile publice” la adresa Turciei.



ULTIMELE STIRI

ULTIMELE STIRI

ULTIMELE STIRI

ULTIMELE STIRI

NOI PESTE HOTARE

O propunere justa

PRESA INDOANEZIANA DESPRE PROPUNEREA LUI N. S. HRUSCIOV CA LA VIITOARELE TRATIVE SA PARTICIPE SI TARILE ASIET...

C. Eaton: U.R.S.S. SI TARILE LAGARULUI SOCIALIST LUPTA CU TOATE FORTELE IMPOTRIVA RAZBOIULUI

MOSCOVA 2 (Agerpres). - TASS transmite: „Literaturnaia Gazeta” publica un articol al corespondentului sau din Praga, I. Gavrilov, care a avut o convorbire cu Cyrus Eaton...

Orientarea S.U.A. spre o linie rigida trezește nemulțumirea aliaților

LONDRA 2 (Agerpres). - „In vitorul imediat relatiile anglo-americeane se vor inasprii. Lucrul acesta e sigur si este mai bine sa privim situatia in fata si sa ne asteptam la neplaceri”...

Sint necesare noi eforturi ale popoarelor pentru realizarea coexistenței pașnice!

BERLIN 2 (Agerpres). - Asociatia „Unitatea de actiune impotriva inarmării atomice a R.F. Germane” a dat publicității o declaratie in care cere sa se puna capăt stocării armelor atomice in R.F. Germană și ca teritoriul vest-german să nu fie folosit pentru zborurile avioanelor de spionaj...

Convorbirea Ninei Hrușciova cu un grup de turiste din S.U.A.

MOSCOVA 2 (Agerpres). - TASS La 2 iunie un grup de turiste americane din orașul Miami s-a întâlnit, la Casa prieteniei cu popoarele din țările străine, cu Nina Hrușciova, activista pe țărīm obștesc, șefa președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Situația din Japonia

TOKIO 2 (Agerpres). - TASS transmite: Ziarul „Asahi” informează că în seara de 1 iunie reprezentanții a patru grupuri ale Partidului liberal-democrat: Miki-Majumura, Kono, Isibasi și Ono au cerut demisia imediată a premierului Kiși. În cadrul unei conferințe reprezentanții celor patru grupuri au hotărât să inflexioneze „Liga pentru apărarea rindurilor parlamentare” din care vor face parte deputații influenți din grupurile menționate...



Demonstrație antigvernamentală la Tokio. Pe pancartele participanților scrie: „Să fie dizolvat parlamentul!”, „Jos cabinetul Kiși!”

Visita conducătorilor sovietici la expoziția engleză de la Moscova

MOSCOVA 2 (Agerpres). - TASS transmite: La 2 iunie, în ajunul inaugurării la Moscova a Expoziției engleze „Mese plastice în industrie”, care se va deschide la Muzeul politehnic, ea a fost vizitată de Nikita Hrușciov, Nikolai Ignatov, Aleksei Kosighin, Dmitri Polianski, Demian Korotenko, Andrei Kitienco, miniștri ai U.R.S.S.

Situația din Japonia

TOKIO 2 (Agerpres). - TASS transmite: Ziarul „Asahi” informează că în seara de 1 iunie reprezentanții a patru grupuri ale Partidului liberal-democrat: Miki-Majumura, Kono, Isibasi și Ono au cerut demisia imediată a premierului Kiși. În cadrul unei conferințe reprezentanții celor patru grupuri au hotărât să inflexioneze „Liga pentru apărarea rindurilor parlamentare” din care vor face parte deputații influenți din grupurile menționate...

Conferința de presă a ministrului de Externe al Turciei

ANKARA 2 (Agerpres). - TASS transmite: La 1 iunie la Ankara a avut loc o conferință de presă a lui Selim Sarper, ministrul Afacerilor Externe al Turciei, pentru ziarisții turci și străini. Sarper a declarat că în politica externă a Turciei nu vor avea loc schimbări fundamentale. El a subliniat însă că vor exista unele nuanțe noi în modul de a traduce practic în viață această politică...

R. F. G.: Neofasciștii siliși să bată în retragere

BONN 2 (Agerpres). - În urma puternicilor mișcări de protest a cercurilor largi ale populației vest-germane, adunarea organizațiilor neofasciste din Germania occidentală, care urma să aibă loc la Wiesbaden, duminică viitoare a fost contramandată. Agenția France Presse transmite însă o știre în care, citindu-l pe procurorul general al landului Hesse, subliniază că „sar putea ca grupurile neofasciste să-și fi intrinșurarea în taină pentru a scăpa astfel de măsurile de interdicție sau de eventuale urmăriți” pe care le-ar impune presiunile opiniei publice...

Oamenii sint dezgustați și cuprinși de un sentiment de neîncredere

După torpilarea conferinței la nivel înalt de la Paris, mașina americană pentru prelucrarea opiniei publice a fost pusă din nou în funcțiune. Propagandiștii reacționari au făcut literalmente tot ce le-a fost posibil pentru a justifica în ochii poporului american acțiunile agresive ale S.U.A. împotriva Uniunii Sovietice și pentru a-l scoate basma curată pe cei vinovați de torpilarea întâlnirii la nivel înalt. Dar reacționarii n-au ținut seama de marile schimbări petrecute în conștiința americanilor de rind în ultimii ani, îndeosebi în urma vizitei istorice a șefului guvernului sovietic în S.U.A. Operația de spălare a creierilor care ar fi reușit poate în trecut, eșuează de data aceasta. Nici amplexul „explicații” date de oameni de stat, nici născocirile calomnioase ale presei monopolurilor la adresa U.R.S.S., nici îndemnul fătărnice la tăcere „în numele unității naționale” - nimic nu a putut închide gura poporului american. Americanii sint profund alarmați, ei chibzulesc și se aud tot mai limpede glasurile lor indignate împotriva politicii aventuriste a cercurilor guvernante din S.U.A.

Opinia publică din S. U. A. condamnă politica cerurilor agresive americane

Americani care gîndesc își dau seama că aducă îngrășare de uriașă șefului guvernului sovietic și zborurile pirateriei aviației S.U.A. Toți cetățenii, scrie ziarul „Capital Times”, care apare în statul Wisconsin, sint serios neliniștiți din cauză că fără știrea lor și fără a fi consultați se elaborează o politică și se săvîrșesc acțiuni care ar putea duce la o catastrofă nucleară. Această critică vehementă este adresată direct Washingtonului. Versiunile false și contradictorii ale Casei Albe și Departamentului de Stat al S.U.A. nu pot satisface cîtuși de puțin cerurile largi ale opiniei publice din țară care consideră că guvernul este vinovat de agravarea încordării internaționale. De o amară ironie este pătîrnusă scrisoarea cititorului ziarului „Chicago Sun and Times”, J. Miller: „Ike a negat că acesta a fost un zbor de spionaj, lke a recunoscut că acesta a fost un zbor de spionaj. lke declară că zborurile de spionaj vor continua. lke spune că zborurile de spionaj vor înceta. Poate că lke este un bătrîn bolnav și obosit. lmi pare rău că am votat pentru el”. Sub presiunea puternică a opiniei publice, o serie de oameni politici de vază din S.U.A. au cerut să se anchezeze și să se condamnă politica externă defectuoasă a guvernului. La 27 mai în Comisia senatorială pentru Afaceri Externe a început să se discute împrejurările în care a fost torpilată întâlnirea de la Paris. Chiar prima zi a cercetărilor a

demonstrat în mod elocvent că acțiunile absurde, aventuriste ale cerurilor guvernante din S.U.A. sint condamnate cu asprime de mulți congresmeni. Secretarul de stat Herter, care s-a erijat în avocat al poliției de spionaj și provocări, a încercat în zadar să justifice atitudinea guvernului și să facă răsunătoare Uniunea Sovietică pentru torpilarea întâlnirii de la Paris. lntre zidurile Capitolului, „avocatul” s-a pomenit în fond pe banca acuzărilor. Strîns cu ușa prin întrebările membrilor comisiei, Herter a fost de fapt silit să recunoască că zborurile de spionaj contravin normelor îndeobște recunoscute ale vieții internaționale, încalcă suveranitatea altor țări și că, cu toate acestea, programul zborurilor provocatoare a fost aplicat în mod premeditat în ajunul conferinței la nivel înalt. Conducătorii S.U.A. au urmărit în mod intenționat să torpileze întâlnirea de la Paris - iată ce dovedesc suficient de elocvent extrasele din stenograma ședințelor, dește acesta a fost censurată în mare parte. „Președintele: Recunoașterea publică și asumarea răspunderii pentru spionaj de către șeful unui guvern este o practică feroască și obișnuită în relațiile dintre țări”. Herter: Nu, cred că în general, timp îndelungat, obiceiul a fost să se declinare orice răspundere. Senatorul Wiley: Nu este oare cît se poate de limpede că nu a existat nici un temei real să se creadă că această conferință (la nivel înalt) ar putea realiza ceva?... Herter: Da, sir, în măsura în care acesta se referea la Berlin și Germania... După cum vă amintiți, în declarația noastră publică am arătat în mod clar că poporul nu trebuie să aibă tepe, nu trebuie să năvîrșă mult prea multe speranțe în privința rezultatului conferinței. Senatorul Long: „Oare această practică (a zborurilor de spionaj) nu este o încălcare a dreptului internațional?”

la nivel înalt. „Credeti că conducătorul vreunei țări mari ar fi putut începe tratative la conferință într-o atmosferă ca cea covetă...” și anume, convins că intenționăm să continuăm aceste zboruri?”, l-a întrebat Fulbright pe Herter și acesta nu a putut să dea un răspuns plauzibil. Unei critici deosebit de tăioasă a fost supus refuzul guvernului S.U.A. de a prezenta scuze Uniunii Sovietice pentru acțiunile agresive împotriva U.R.S.S. și de a-i pedepsi pe vinovați. Cum putem, s-a adresat senatorul Long lui Herter, pe de o parte să ne recunoaștem vina, iar de altă parte să afirmăm că nu poate fi pusă problema pedepșirii vinovaților atunci cînd recunoaștem că încălcăm într-adevăr dreptul internațional? Secretarul de stat a încercat să lasă din încurcătură, dar Long n-a fost de acord cu „justificările” sale confuze. Încercările lui Herter de a falsifica evenimentele au întîmpinat o ripostă și din partea altor senatori. Mansfield a arătat îndeosebi că conducătorul Departamentului de Stat n-a reușit să dea explicații logice. Senatorul Gore a adăugat: „Ni-a fost rusine cînd am aflat de falsificarea oficială și consider că mi lăsați să văd o listă de miliarde de dolari în contul de cheltuieli pentru război”. Herter: Nu, cred că ne-am autoincendiat dacă n-am recunoscut că acest incident regretabil a dat o lovitură grea poziției morale a S.U.A. Este de remarcă că Allan Dulles, conducătorul Agenției Centrale de Investigații din S.U.A., ținînd seama probabil de eșecul lui Herter s-a străduit ca depozitiile pe care le-a făcut la 31 mai în comisie să nu vadă în general lumina zilei. După chestionarea lui A. Dulles, senatorul Fulbright a declarat că pînă acum nu vede nici o „justificare” în sprînjinel înclînării de către președintele S.U.A. a poliției de spionaj. „N-am descoperit nimic care să mă fi convins de înțelepciunea acestei hotărîri”, a adăugat senatorul. Cercetările efectuate în senat dovedesc în mod elocvent că agresivitatea se află într-o tot mai adîncă izolare morală. Organizații politice de aventuri internaționale nu găsesc aprobare năcărări: nici sub cupola Capitolului, nici sub acoperșurile americanilor de rînd. După ziarul „Pravda” nr. 154 (15278).